
Τόμος 2 – Αρ 1  2011 ΧΩΡΟγραφίες ISSN: 1792-3913 

13 

Το Ρυθμιστικό Σχέδιο της Πανεπιστημιούπολης 
του Πανεπιστημίου Πατρών 

 
Β. Παππάς 

Αναπληρωτής Καθηγητής, Εργαστήριο Πολεοδομικού και Χωροταξικού Σχεδιασμού, 
Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μηχανικών, Πανεπιστήμιο Πατρών 

Πανεπιστημιούπολη, Ρίο, Πάτρα, 265 00 
Τηλ.: 2610 992937, Φαξ.: 261 969040, E-mail: vpappas@upatras.gr

ΠΕΡΙΛΗΨΗ: Η εργασία παρουσιάζει το Ρυθμιστικό Σχέδιο 
της Πανεπιστημιούπολης Πατρών, όπως αυτό εγκρίθηκε από 
τη Σύγκλητο, καθώς και εξετάζει μεθοδολογικά και τεχνικά 
θέματα που αφορούν τη σύνταξή του με τη χρήση Γεωγρα-
φικών Συστημάτων Πληροφοριών. Παράλληλα καταθέτει 
προβληματισμό για το ρόλο της τεχνολογίας των Γεωγραφι-
κών Συστημάτων Πληροφοριών στη συνεχή διαδικασία  σχε-
διασμού του χώρου και της συνεπαγόμενης σχετικής διαβού-
λευσης. 
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ABSTRACT: The paper presents the Master Plan of the Univer-
sity campus, University of Patras, Greece, as approved by the 
Senate, and examines methodological and technical issues re-
lated to its composition with the support of GIS technology. 
Additionally it submits reflections for the role of the GIS tech-
nology on the continuous process of spatial planning and the 
resulting consultation. 
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I. ΕΙΣΑΓΩΓΗ - ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
 
Το Πανεπιστήμιο Πατρών ιδρύθηκε στην πόλη της 
Πάτρας το 1964 και άρχισε να λειτουργεί το ακαδημα-
ϊκό έτος 1966 - 67. Είναι το τρίτο μεγαλύτερο Πανεπι-
στήμιο στην Ελλάδα και ένα από τα ταχύτερα ανα-
πτυσσόμενα με 24.300 εγγεγραμμένους προπτυχια-
κούς φοιτητές, 4.200 μεταπτυχιακούς φοιτητές, 760 
μέλη Δ.Ε.Π., 200 βοηθούς διδασκαλίας και έρευνας 
(ΕΕΔΙΠ, Βοηθούς, Επ. Συνεργάτες, ΕΤΕΠ) και 460 διοι-
κητικό / τεχνικό προσωπικό (στοιχεία 2010). 

 
Χάρτης 1 – Η Πανεπιστημιούπολη στο Πολεοδομικό Συγκρότημα 
Πατρών. Το οικόπεδο (επάνω με κίτρινο χρώμα) αναγνωρίζεται στο 
βόρειο άκρο, ενώ διακρίνονται τα όρια του εγκεκριμένου Σχεδίου 
Πόλεως (πράσινο) και η ευρεία παράκαμψη της Πάτρας (κόκκινο). 
Στο κάτω μέρος με κίτρινο χρώμα διακρίνεται ανεξάρτητη έκταση 
του Πανεπιστημίου Πατρών συνολικού εμβαδού 256 στρεμμάτων. 

Σήμερα (2010), στο Πανεπιστήμιο λειτουργούν είκοσι 
δύο (22) Τμήματα συγκροτημένα σε τέσσερις (4) Σχο-
λές, ενώ υπάρχουν και δύο ανεξάρτητα, προς το πα-
ρόν, Τμήματα. 
Η Πανεπιστημιούπολη βρίσκεται επτά χιλιόμετρα 
Βόρεια – Βορειοανατολικά της πόλης και η έκτασή της 
καταλαμβάνει 2.600 στρέμματα περίπου. Σήμερα, 
μέσα στην πανεπιστημιούπολη, υπάρχουν περίπου 
230 κτηριακοί όγκοι, σε διάφορα μεγέθη και για δια-
φορετικούς σκοπούς και χρήση. 
Το πρώτο Ρυθμιστικό Σχέδιο της Παν/πολης εκπονή-
θηκε μεταξύ των ετών 1972 και 1973 από το γραφείο 
του Κωνσταντίνου Δοξιάδη. Βασική κατεύθυνση του 
μελετητή αποτέλεσε η δημιουργία Παν/πολης προ-
σανατολισμένης στην εξυπηρέτηση πεζών, ενώ επε-
λέγη η κτηριολογική μορφή χαμηλών κτηρίων με πυ-
κνή δόμηση για μείωση των μεταξύ τους αποστάσε-
ων, χωρίς διασταύρωση με την κυκλοφορία οχημάτων 
[1]. 

 
Χάρτης 2 – Από το Ρυθμιστικό σχέδιο του Κ. Δοξιάδη, 1972. Πολλά 
από τα προτεινόμενα στο σχέδιο αυτό δεν υλοποιήθηκαν όπως ο 
προτεινόμενος μεγάλος βόρειος οδικός κόμβος, οι αθλητικές εγκατα-
στάσεις στα δυτικά, κλπ 
 
Το 1989 έγινε εκτεταμένη αναθεώρηση από το Εργα-
στήριο [2] με ανάθεση από τη Σύγκλητο του Πανεπι-
στημίου Πατρών στο πλαίσιο που το αρχικό Ρυθμι-
στικό Σχέδιο του Κ. Δοξιάδη «εξεπόνησε Προκαταρ-
κτικό Ρυθμιστικό Σχέδιο με χρονικό στόχο το έτος 
1985, με σκοπό ένα πρώτο καθορισμό των βασικών δια-
τάξεων, του μεγέθους και της μορφής των διαφόρων 
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μονάδων» [3]. Η κεντρική ιδέα του αναθεωρημένου 
Ρυθμιστικού Σχεδίου στηρίχθηκε στην ανασυγκρότη-
ση της Παν/πολης, εστιάζοντας σε ένα μοντέλο ανα-
διάρθρωσης της κυκλοφορίας. Συγκεκριμένα το Ρυθ-
μιστικό Σχέδιο πρότεινε την άρθρωση της Παν/πολης 
γύρω από ένα βασικό οδικό δίκτυο σχήματος Ταυ, 
τρεις βασικές εισόδους, και οργανωμένο περιφερειακό 
δακτύλιο. 

 
Χάρτης 3 Σχέδιο από την πρώτη αναθεώρηση του Ρυθμιστικού, 1989. 
(διακρίνεται, με κίτρινη διαγράμμιση, ο χώρος του πρώην στρατοπέ-
δου ως «Οργάνωση Πρότυπης Οικιστικής Περιοχής»). 
 
Αρκετές από τις νέες προτάσεις της αναθεώρησης του 
1989 έγιναν αποδεκτές και υλοποιήθηκαν όπως: το 
συνεδριακό κέντρο, το κυλικείο-εστιατόριο, μαζί με 
μικρό εμπορικό κέντρο (Τράπεζα, βιβλιοπωλείο) κα-
θώς και μετατροπή υφιστάμενου κτηρίου («κτήριο Α») 
σε κτήριο Διοίκησης. Κάποιες άλλες δεν έγιναν απο-
δεκτές, και παραπέμφθηκαν σε μελλοντική ανάπτυ-
ξη. Ανάμεσα στις δεύτερες, ήταν η πρόταση για μεγά-
λη οικιστική περιοχή στο χώρο του πρώην στρατοπέ-
δου, η ουσιαστική αναβάθμιση του φυσικού περιβάλ-
λοντος της Πανεπιστημιούπολης, και η αναδιάρθρω-
ση του οδικού δικτύου προς το ηπιότερο. 
Από τότε, και διαμέσου μίας συνεχώς εξελισσόμενης 
διαδικασίας δημιουργήθηκε μία πολύπλοκη δομή στο 
χώρο που ενσωματώνει στοιχεία και από τις δύο πα-
λαιές προτάσεις Ρ.Σ., αλλά και υπάρχουσες ιδιοτυπίες 
όπως η ενσωμάτωση του χώρου και των κτηρίων του 
στρατοπέδου, για κάλυψη εκπαιδευτικών αναγκών, 
χωρίς ουσιαστικές παρεμβάσεις διαμόρφωσης [4]. Αυ-
τή η διαρκής διαδικασία απαιτεί συνεχή εμπλουτισμό 
και επικαιροποίηση του σχεδιασμού, για την κάλυψη 
της συνεχώς αυξανόμενης ζήτησης για νέες ακαδημα-
ϊκές εγκαταστάσεις, και την ένταξή τους σ’ ένα λει-

τουργικό και ορθολογικό σχέδιο και στόχο, κοινής 
αποδοχής, για την ομαλή λειτουργία της Πανεπιστη-
μιούπολης και των υποδομών της [5]. 
Στην κατεύθυνση αυτή, το 2002, το Πρυτανικό Συµ-
βούλιο ανέθεσε εκ νέου στο Εργαστήριο την εκπόνηση 
μελέτης επικαιροποίησης του υφιστάμενου Ρυθμιστι-
κού Σχεδίου, διαδικασία που όμως δεν ολοκληρώθηκε 
[6]. Σε συνέχεια της διαδικασίας αυτής, το 2008, ανα-
τέθηκε εκ νέου στο Εργαστήριο τρίτη επικαιροποίηση 
του Ρυθμιστικού Σχεδίου και είναι αυτή που παρου-
σιάζεται στη συνέχεια [7]. 
 

IΙ. ΤΟ ΓΕΩΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΩΝ 
 
Ήδη από το 1999 και λόγω των συνεχών αλλαγών στις 
υποδομές, και συνεπώς στην ίδια τη δομή και το σχε-
διασμό της Πανεπιστημιούπολης δημιουργήθηκε Γε-
ωγραφικό Σύστημα Πληροφοριών [8] στηριζόμενο σε 
αναλυτική τοπογραφική αποτύπωση του γηπέδου 
(που έγινε το 1994) το οποίο περιείχε 21.154 σημεία 
αποτύπωσης. Από αυτό το αρχικό υλικό δημιουργή-
θηκε σειρά από ψηφιακές χαρτογραφικές δομές (χαρ-
τογραφικά θεματικά επίπεδα), όπως: τα κτήρια, το 
οδικό δίκτυο, υψομετρικές καμπύλες (ισοδιάστασης 
ενός μέτρου), οι χώροι πράσινου, κλπ 

 
Χάρτης 4 Σημεία υψομέτρου (αριστερά), αποτύπωση των υποδομών 
(φόντο), επιλεγμένες υψομετρικές καμπύλες (δεξιά). 
 
Οι χαρτογραφικές δομές επικαιροποιήθηκαν από 
σύγχρονες δορυφορικές εικόνες και δημιουργήθηκαν 
περισσότερα από τριανταπέντε (35) διαφορετικά επί-
πεδα, συμβατά μεταξύ τους, στο ΕΓΣΑ ’87. 
Στόχος ήταν η δημιουργία ενός συστήματος που να 
υποστηρίζει τη συνεχή διαδικασία χωρικού σχεδια-
σμού και τη λήψη αποφάσεων με παράλληλη εξα-
σφάλιση της αξιοπιστίας και ανανεωσιμότητας των 
ψηφιακών χαρτογραφικών δομών [9]. Το σύστημα 
ολοκληρώθηκε και καλύπτει όχι μόνο τις ανάγκες 
σχεδιασμού αλλά και τις ανάγκες διαχείρισης της 
Παν/πολης και είναι εγκαταστημένο στο Εργαστήριο, 
το οποίο έχει και την ευθύνη εμπλουτισμού και επι-
καιροποίησής του. Είναι αυτό που χρησιμοποιήθηκε 
και στις δύο τελευταίες προτάσεις αναθεώρησης του 
Ρυθμιστικού Σχεδίου (2002, 2010). 
 

III. ΤΟ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ 
 
Ως βασικές αρχές και στόχοι του Ρυθμιστικού Σχεδίου 
τέθηκαν εξ αρχής τα ακόλουθα [10]: 
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o Να βελτιώσει την υπάρχουσα κατάσταση, 
o Να σχεδιάσει τη μελλοντική ανάπτυξη, 
o Να καθορίσει και σχεδιάσει τις βασικές χρήσεις 

γης, 
o Να ορίσει τους χώρους κτηριακής ανάπτυξης, 
o Να βελτιώσει την προσβασιμότητα και την ασφά-

λεια των μετακινήσεων. 

Ειδικότερα το Ρυθμιστικό Σχέδιο: 

o Αποτελεί ένα πλαίσιο βασικών κανόνων ανάπτυ-
ξης του χώρου της Παν/πολης. 

o Αναγνωρίζει την υφιστάμενη κατάσταση και δίνει 
έμφαση στις μελλοντικές ανάγκες. 

o Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις χαρακτηρίζονται 
από ρεαλισμό και υψηλό βαθμό εφικτότητας. 

o Ο χρονικός ορίζοντας αναφοράς του είναι η επό-
μενη 20ετία, ενώ παράλληλα προτείνει άμεσες 
παρεμβάσεις βραχυπρόθεσμου χαρακτήρα (πε-
νταετίας). 

o Επιδιώκει την οικονομία μέσω της διατήρησης και 
επανάχρησης υφιστάμενων κτηρίων και της ελα-
χιστοποίησης των παρεμβάσεων. 

o Στοχεύει στην αναβάθμιση των ελεύθερων χώρων. 
o Δίνει έμφαση σε θέματα προσπελασιμότητας και 

κυκλοφορίας με επιμέρους αρχές και στόχους: 
o Άρθρωση με προτεραιότητα στην κίνηση του 

πεζού. 
o Δίνει έμφαση σε δίκτυο πεζοδρόμων – ποδηλα-

τοδρόμων. 
o Αποτρέπει τις διαμπερείς κυκλοφορίες και τις 

απομακρύνει στην περιφέρεια ή / και εκτός της 
Πανεπιστημιούπολης. 

o Διαχωρίζει την κυκλοφορία Πανεπιστημίου – 
Νοσοκομείου. 

o Οριοθετεί και «προστατεύει» τις ακαδημαϊκές και 
άλλες λειτουργίες του Πανεπιστημίου με περιμε-
τρική ζώνη πράσινου. 

Για την επίτευξη των παραπάνω στόχων ακολουθή-
θηκαν μία σειρά από μεθοδολογικά στάδια / φάσεις, 
οι σπουδαιότερες των οποίων είναι: 
 

IV. ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
 
Α. Συστηματική ανάλυση της εξέλιξης του φοιτητικού 
και λοιπού πληθυσμού ώστε να διαμορφωθεί εκτίμη-
ση για τον πληθυσμό σχεδιασμού. 
 
Β. Μορφολογική ανάλυση του γηπέδου με στόχο τη 
μελέτη των γεωμετρικών χαρακτηριστικών του 

 

 
Χάρτης 5 Γεωμετρικά χαρακτηριστικά του γηπέδου: η κόκκινη κουκί-
δα δηλώνει το κέντρο βάρους του σχήματος, ο μέγιστος εγγεγραμμέ-
νος κύκλος είναι ακτίνας 650 μέτρων, το μέγιστο πλάτος και μήκος 
είναι αντίστοιχα 1.500 και 2.450 μέτρα, η μέγιστη απόσταση των ορί-
ων από το κέντρο βάρους είναι 1.480 μέτρα, ενώ η ελάχιστη 505 μέ-
τρα, κλπ. 
 
Γ. Ανάλυση του ανάγλυφου του εδάφους της 
Παν/πολης. Στηρίχθηκε σε επιτόπου παρατηρήσεις 
αλλά και στη δημιουργία Ψηφιακού Μοντέλου Εδά-
φους (DTM), όπου υπολογίστηκαν οι κλίσεις, ο προ-
σανατολισμός και οι θεάσεις εδάφους. 

 
Χάρτης 6 Κλίσεις εδάφους. Υψηλές κλίσεις (από 89.9%) έως χαμη-
λές ή χωρίς κλίση (0%): από το βαθύ κόκκινο στο σκούρο πράσινο  
 
Το μεγαλύτερο μέρος του γηπέδου είναι σχετικά πεδι-
νό με ελάχιστη τιμή των υψομετρικών καμπυλών τα 
29 και μέγιστη τα 154 μέτρα. Ολόκληρο το γήπεδο έχει 
εξαιρετική θέα προς τον Πατραϊκό κόλπο ενώ ο κυρί-
αρχος προσανατολισμός είναι βορειοδυτικός – δυτικός 
που είναι μειονεκτικός ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς 
μήνες. 
 
Δ. Συστηματική καταγραφή των υφιστάμενων κτηρί-
ων και έλεγχος της υφιστάμενης δόμησης σε σχέση με 
την επιτρεπόμενη. Οι ισχύοντες συντελεστές δόμησης 
ορίζουν ως επιτρεπόμενη κάλυψη το 10% και επιτρε-
πόμενη δόμηση 0,2 [11]. 
Τα υφιστάμενα κτήρια ομαδοποιούνται σε επτά κύριες 
κατηγορίες που αποτυπώνουν εκτός από τις διαφορε-
τικές φάσεις ανάπτυξης της Παν/πολης και τις διαφο-
ρετικές λειτουργικές / ακαδημαϊκές ενότητες. 
Συνολικά τα υφιστάμενα κτήρια καλύπτουν μία δο-
μημένη έκταση που ανέρχεται σε περίπου 112.685 τε-
τραγωνικά μέτρα, με μέγιστο καταγραφόμενο ύψος 
τα 25 μέτρα, ενώ η εναπομένουσα κάλυψη είναι περί-
που άλλη τόση. 
Αντίστοιχα η συνολική δόμηση ανέρχεται σε περίπου 
260.000 τετραγωνικά μέτρα με άλλη τόση να απομένει 
ως επιτρεπόμενη. 
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Χάρτης 7 Οι ενότητες των κτηριακών συνόλων / λειτουργιών. 

 
Ε. Συστηματική καταγραφή και αξιολόγηση του υφι-
στάμενου οδικού δικτύου, το οποίο είναι σχετικά εκτε-
ταμένο, εφ’ όσον καταγράφονται 15 περίπου χιλιόμε-
τρα ασφαλτοστρωμένου δικτύου και οκτώ (8) χλμ. 
χωμάτινου. Η δομή και η χρήση του οδικού δικτύου 
δημιουργεί σειρά σοβαρών προβλημάτων που εντεί-
νονται με την πάροδο του χρόνου. Ως σοβαρότερα 
προβλήματα αναφέρονται: 
o Η διαμπερής κυκλοφορία, η οποία συχνά ανα-

πτύσσει μεγάλες ταχύτητες κυρίως στους κεντρι-
κούς άξονες. 

o Οι είσοδοι στην Πανεπιστημιούπολη είναι πολλές 
και ανεξέλεγκτες. 

o Το σύστημα χώρων στάθμευσης χαρακτηρίζεται 
από έλλειψη ολοκληρωμένου σχεδιασμού με απο-
τέλεσμα, ενώ είναι εκτεταμένο, να παρουσιάζο-
νται προβλήματα επάρκειας. 

 
ΣΤ. Το μοντέλο ανάλυσης της υφιστάμενης κατάστα-
σης, ολοκληρώθηκε με αποτύπωση των υφιστάμενων 
χρήσεων γης, όπου καταγράφονται δώδεκα (12) δια-
κριτές ενότητες ως ακολούθως (τα χρώματα αντιστοι-
χούν στο χάρτη 8): 
 

1.  Ακαδημαϊκές λειτουργίες. 
2.  Διοίκηση (που περιλαμβάνει και ακαδη-

μαϊκές λειτουργίες). 
3.  Συνεδριακό κέντρο. 
4.  Φοιτητική κατοικία. 
5.  Νοσοκομείο. 
6.  Αθλητισμός. 
7.  Σχολικό συγκρότημα. 
8.  Βοτανικός κήπος. 
9.  Εγκαταστάσεις Μέριμνας ζώων. 
10.  Εγκαταστάσεις βιολογικού καθαρισμού. 
11.  Χώροι χωρίς χρήση με «πράσινο». 
12.  Λοιποί χώροι χωρίς χρήση. 

 

 
Χάρτης 8 Υφιστάμενες χρήσεις γης 
 

V. ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
 
Ζ. Στηριζόμενοι στις αρχικές βασικές αρχές και τους 
στόχους που τέθηκαν στην προηγηθείσα ανάλυση, 
αλλά και σε στρατηγικές επιλογές της Πρυτανείας 
αναγνωρίστηκαν οι υφιστάμενες χρήσεις γης χωρίς 
σημαντικές αλλαγές στη χωρική κατανομή τους, ενώ 
προτάθηκαν τρεις νέες: α) Πολιτιστικό πάρκο, β) Κε-
ντρικός Συγκοινωνιακός κόμβος, γ) Δραστηριότητες 
για το περιβάλλον. 
 

 
Χάρτης 9 Προτεινόμενες χρήσεις γης 
 
Συνολικά οι προτεινόμενες χρήσεις γης έχουν ως α-
κολούθως: 

 
Η. Η εξειδίκευση των προτεινόμενων χρήσεων οδήγη-
σε στο καθορισμό επιμέρους χώρων για κάθε Σχολή 
και δραστηριότητα (Βιβλιοθήκη, Φοιτητική εστία, ε-
στιατόριο, κλπ), ενώ προτάθηκε ο καθορισμός ζώνης 
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Κεντρικών Λειτουργιών που να περιλαμβάνει Φοιτη-
τικό κέντρο, εμπόριο και αναψυχή. 

 
Χάρτης 10 Το προτεινόμενο πολυκεντρικό σύστημα ανάπτυξης 
 
Η προτεινόμενη κατανομή των χρήσεων γης δημιουρ-
γεί ένα πολυκεντρικό μοντέλο ανάπτυξης της 
Παν/πολης στηριζόμενη στα επόμενα κέντρα: 
o Το υφιστάμενο κέντρο που δημιουργούν το κτήριο 

διοίκησης, το εστιατόριο, και οι λοιπές λειτουργίες 
γύρω από αυτά. 

o Η φοιτητική κατοικία που εμπλουτίζεται με το 
προτεινόμενο νέο φοιτητικό χωριό και τις υποστη-
ρικτικές του λειτουργίες. 

o Ο κεντρικός συγκοινωνιακός κόμβος που θα περι-
λαμβάνει και υποστηρικτικές λειτουργίες (εμπόρι-
ο, καφέ, κλπ). 

o Το νέο προτεινόμενο κέντρο με τη Βιβλιοθήκη, το 
Φοιτητικό κέντρο και τις λοιπές κεντρικές λειτουρ-
γίες. 

 
Θ. Το πολυκεντρικό αυτό μοντέλο κατατμείται από 
τους υφιστάμενους διαμπερείς άξονες οδικής κυκλο-
φορίας δημιουργώντας προφανή προβλήματα στη 
συνοχή και λειτουργία της Πανεπιστημιούπολης.  

 
Χάρτης 11 Διαμπερείς κυκλοφορίες στο προτεινόμενο πολυκεντρικό 

σύστημα ανάπτυξης. 
 

Με δεδομένη τη λειτουργική αναβάθμιση και την ο-
λοκλήρωση των έργων στην Παλαιά και Νέα Εθνική 
οδό (ΠΕΟ και ΝΕΟ), οι οποίες θα μπορούν να αναλά-
βουν αποτελεσματικά τη σχετική διαμπερή κυκλοφο-
ρία, προτείνονται δύο ειδών παρεμβάσεις στο οδικό 
δίκτυο: α) άμεσου χαρακτήρα (πενταετούς ορίζοντα) 
και β) μακροπρόθεσμου χαρακτήρα (εικοσαετούς ορί-
ζοντα). Οι παρεμβάσεις στοχεύουν: 
o στην προτεραιότητα της κίνησης των πεζών και 

στη μεγιστοποίηση της οδικής ασφάλειας. 
o στη μείωση των παρατηρούμενων ταχυτήτων κυ-

κλοφορίας των οχημάτων. 
o στην αποτροπή των διαμπερών κυκλοφοριών και 

την απομάκρυνσή τους στην περιφέρεια ή/και ε-
κτός της Πανεπιστημιούπολης. 

o στο διαχωρισμό της κυκλοφορίας Πανεπιστημίου – 
Νοσοκομείου. 

o στη δημιουργία τοπικών κυκλοφοριακών δακτυλί-
ων. 

Οι προτεινόμενες παρεμβάσεις εξειδικεύτηκαν στη 
σύνταξη αναλυτικών προτάσεων, βραχυπρόθεσμου 
χαρακτήρα, που περιλαμβάνουν καταργήσεις οδών, 
πεζοδρομήσεις υφισταμένων, μονοδρομήσεις, και ε-
ξορθολογισμό του συστήματος στάθμευσης. 
Αντίστοιχα για το επίπεδο των μακροπρόθεσμων 
προτάσεων έγινε η παραδοχή ότι στην Πάτρα θα λει-
τουργεί τραμ το οποίο θ’ αλλάξει το πλαίσιο των α-
στικών μετακινήσεων στην πόλη και θ’ αναβαθμίσει 
τη σύνδεσή της Παν/πολης με την πόλη [12]. Στο 
πλαίσιο αυτό και σύμφωνα με τη σχετική μελέτη σκο-
πιμότητας για γραμμή τραμ στην Πάτρα [13], προτεί-
νεται ο Κεντρικός Συγκοινωνιακός Κόμβος σε θέση 
συμβατή και ο οποίος θα συγκεντρώνει τις μετακινή-
σεις (τραμ και αστικά λεωφορεία) από και προς την 
πόλη. Επίσης, και παράλληλα με την πρόταση για 
κυκλοφοριακό κόμβο, προτείνονται σειρά μέτρων 
(μακροπρόθεσμου χαρακτήρα) για το κυκλοφοριακό 
σύστημα, όπως: δημιουργία περιμετρικής οδού στο 
Νότο, αλλαγή του συστήματος των συλλεκτηρίων 
οδών, εκτεταμένες πεζοδρομήσεις και διαμόρφωση 
συστήματος τοπικών οδών. 

 
Χάρτης 12 Προτεινόμενο οδικό δίκτυο. Παρεμβάσεις μακροπρόθε-

σμου χαρακτήρα. 
 
Ι. Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στον ήπιο χαρακτήρα των 
μετακινήσεων εσωτερικά της Παν/πολης με έμφαση 
στην ενίσχυση της ανεμπόδιστης μετακίνησης πεζών 
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και ποδηλάτων μέσω ενός οργανωμένου και σαφώς 
διαμορφωμένου δικτύου [14]. 
Το προτεινόμενο δίκτυο διατρέχει όλο το πλέγμα δρα-
στηριοτήτων της Παν/πολης και ενώνει τους τέσσε-
ρους κύριους πόλους της. Παράλληλα αναδεικνύει 
σημαντικά σημεία – στάσεις με τη διαμόρφωση πλα-
τειών: α) μπροστά από το κτίριο Διοίκησης (ανάδειξη 
υφιστάμενης πλατείας), β) στη Βιβλιοθήκη και το Φοι-
τητικό Κέντρο, και γ) στον Κεντρικό Συγκοινωνιακό 
Κόμβο. Μικρότερες πλατείες (σημεία –στάσης) προ-
τείνονται στα άκρα του δικτύου. 

 
Χάρτης 13 Προτεινόμενο δίκτυο πεζών – ποδηλάτων (πράσινο 

χρώμα, το ροζ αντιστοιχεί στα υφιστάμενα κτήρια). 
 
Το προτεινόμενο δίκτυο αφορά μόνο το κύριο δίκτυο 
πεζών και ποδηλάτων. Στην πλήρη ανάπτυξή του 
πρέπει να περιλαμβάνει και την ανάδειξη του χώρου 
ανάμεσα στα κτήρια, για τον οποίο απαιτείται πρό-
γραμμα συστηματικού καθαρισμού, ευπρεπισμού, 
διαμόρφωσης, ανάδειξης και ενοποίησής του με το 
προτεινόμενο κύριο δίκτυο. 
Όλα τα προηγούμενα διακριτά στάδια / φάσεις μορ-
φοποιούν την τελική πρόταση. Πρέπει να διευκρινι-
στεί ότι οι επιμέρους φάσεις δεν έγιναν ανεξάρτητα η 
μία από την άλλη, αλλά υπήρξε συνεχής έλεγχος 
συμβατότητας και τροφοδότησης του ενός σταδίου 
στο επόμενο, διαδικασία στην οποία πολλές φορές 
ενεπλέκοντο πολύ περισσότερα επίπεδα των δύο. Στο 
τέλος, και ως είναι φυσικό, έγινε συνολικός έλεγχος 
και επαναεπικύρωση των σχεδιαστικών κατευθύνσε-
ων και προτάσεων [15]. 

 
Χάρτης 14 Η συνολική πρόταση. 
 

Η όλη διαδικασία ολοκληρώθηκε με την ανάρτηση του 
προτεινόμενου σχεδίου στο διαδικτυακό τόπο του 
Παν/μιου Πατρών για δημόσια διαβούλευση [16]. Στη 
συνέχεια όλες οι παρατηρήσεις συγκεντρώθηκαν, κω-
δικοποιήθηκαν, χαρτογραφήθηκαν και ύστερα από 
σχετική επεξεργασία ενσωματώθηκαν ως παράρτημα 
στο τελικό Ρυθμιστικό Σχέδιο και είναι αυτό που τελι-
κά εγκρίθηκε από τη Σύγκλητο τον Ιούνιο 2010. 

 
Χάρτης 15 Κωδικοποίηση των προτάσεων / παρατηρήσεων από τη 
δημόσια διαβούλευση. Τα νούμερα αναφέρονται στην κωδικοποίηση 
των αναλυτικών προτάσεων / παρατηρήσεων που υποβλήθηκαν στη 
φάση της δημόσιας διαβούλευσης [17]. 
 
Πρέπει να αναφερθεί ότι τέτοιου είδους διαδικασίες 
έχουν εφαρμοστεί και σε άλλα Πανεπιστήμια, όπως 
το Princeton University το οποίο έχει διαρκές κάλεσμα 
για την συγκέντρωση παρατηρήσεων και απόψεων 
για το Ρυθμιστικό Σχέδιό του [18] 
Το εγκεκριμένο Ρυθμιστικό Σχέδιο αποτελεί πλέον τη 
βάση της μελλοντικής ανάπτυξης της Πανεπιστη-
μιούπολης για την υλοποίηση του οποίου απαιτείται 
σειρά σημαντικών ενεργειών (όπως η επικαιροποίηση 
της Υπουργικής Απόφασης, κα), η εκπόνηση μελέτης 
«Αναπτυξιακού Προγράμματος», εξειδικευμένων με-
λετών εφαρμογής και το σημαντικότερο η εξασφάλι-
ση των απαραίτητων κονδυλίων. Πάντως και σε κάθε 
περίπτωση αποτελεί ένα σημαντικό εσωτερικό εργα-
λείο – οδηγό για την  άσκηση της καθημερινής χωρι-
κής πολιτικής και της υλοποίησης των υποδομών στο 
χώρο της Πανεπιστημιούπολης. 
 

VI. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ 
 
Η Πανεπιστημιούπολη του Πανεπιστημίου Πατρών 
τις τελευταίες δύο δεκαετίες αναπτύχθηκε με μεγά-
λους ρυθμούς, τόσο σε αριθμό φοιτητών και εργαζο-
μένων, όσο και σε δραστηριότητες-λειτουργίες. Πολλά 
από τα εγγενή προβλήματά της επανήλθαν / αναδεί-
χθηκαν με έντονο τρόπο. Παράλληλα επήλθαν έντο-
νες αλλαγές στις περιβάλλουσες την Παν/πολη, περι-
οχές, όπου μετασχηματίσθηκαν από αγροτικού – εν 
πολλοίς – χαρακτήρα, σε περιοχές αστικού – περια-
στικού χαρακτήρα προβάλλοντας έντονες πιέσεις για 
τον τρόπο λειτουργίας της ως οικιστική μονάδα. Η 
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στρεβλή αυτή σχέση σε συνδυασμό με τις εγγενείς 
δυσλειτουργίες και τα λειτουργικά προβλήματα της 
Παν/πολης απαιτούν άμεση λύση και μακροχρόνιο 
σχεδιασμό. 
 
Το Ρυθμιστικό Σχέδιο έχει ακριβώς αυτό το ρόλο: να 
επισημάνει και να προτείνει λύσεις σε σημερινά προ-
βλήματα χωροθέτησης και λειτουργίας και να προτεί-
νει τη δομή, τους κανόνες και τον τρόπο λειτουργίας 
του μεγάλου οικιστικού συγκροτήματος που αντιπρο-
σωπεύει η Πανεπιστημιούπολη, για τα επόμενα χρό-
νια [19]. Να προβλέψει, με τον καλύτερο δυνατό τρό-
πο, μελλοντικές εξελίξεις μεγεθών και αναγκών και 
να οργανώσει, από τώρα, την υλοποίησή τους [20]. Με 
τον τρόπο αυτό ελαχιστοποιείται η πιθανότητα ανά-
πτυξης έντονων προβλημάτων και δυσλειτουργιών, 
μειώνεται το κόστος κατασκευής των απαραίτητων 
υποδομών και εξασφαλίζεται η ομαλή ανάπτυξη της 
Παν/πολης [21]. 
 
Στο σημείο αυτό επιβάλλονται δύο σοβαρές και ουσι-
αστικές διευκρινίσεις [3]. 
 
Α. Το Ρυθμιστικό Σχέδιο είναι εργαλείο πολιτικής. Η 
ποιότητα και πληρότητά του κρίνεται από το βαθμό 
που δημιουργεί τον σχετικό προβληματισμό και προ-
σφέρει εναλλακτικές λύσεις. Το Ρυθμιστικό Σχέδιο δεν 
αποφασίζει. Αποφασίζουν τα αρμόδια Πανεπιστημια-
κά Όργανα, έχοντας ενημερωθεί στον πληρέστερο 
δυνατό βαθμό πάνω στα προβλήματα, τις εναλλακτι-
κές προοπτικές και τις επιπτώσεις. 
 
Β. Το Ρυθμιστικό Σχέδιο οργανώνει την μελλοντική 
πορεία και ανάπτυξη και όπως είναι προφανές εμπε-
ριέχει την εγγενή αδυναμία και ασάφεια της επακρι-
βούς μελλοντικής πρόβλεψης. Συνεπώς ένα Ρυθμιστι-
κό Σχέδιο πρέπει αφενός να παρουσιάζει την κατάλ-
ληλη ευελιξία προσαρμογής σε νέες απρόβλεπτες 
μελλοντικές εξελίξεις και αφ’ έτερου πρέπει αυτή α-
κριβώς η διαδικασία αναθεώρησης να επαναλαμβά-
νεται σε τακτά χρονικά διαστήματα. 
 
Σε αυτή ακριβώς τη διαδικασία σημαντικό ρόλο δια-
δραμάτισε και διαδραματίζει η τεχνολογία των Γεω-
γραφικών Συστημάτων Πληροφοριών, όπου όχι μόνο 
αποτέλεσε ένα ιδιαίτερα παραγωγικό και αποδοτικό 
περιβάλλον του όλου σχεδιασμού, ο οποίος έθετε και 
θέτει υψηλές απαιτήσεις ακριβούς και επικαιροποιη-
μένου χαρτογραφικού υποβάθρου, αλλά ανταποκρί-
θηκε με απόλυτη επιτυχία στις υψηλές απαιτήσεις 
οργάνωσης χωρικών δεδομένων που έθεσε η διαδικα-
σία δημόσιας διαβούλευσης, με υποβολή παρατηρή-
σεων, απόψεων, κλπ., από όλα τα μέλη της Πανεπι-
στημιακής Κοινότητας. 
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